

ЮЖНЫЙ КРАЙ

Издатель А. А. Йозефовичъ

Главная контора газеты в Харьковѣ, на Московской улицѣ, въ домѣ Императорскаго Университета, № 7, при „Публичной Библиотекѣ“ Александра Александровича Йозефовича, принимаетъ подписку и объявленія; открыта въ буфри отъ 9 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресніе и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дн.

№ 142.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНІЕ.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ХАРЬКОВЪ, СУБОТА 30 Мая (11 Июня) 1881 года.

ГОДЪ I.

ОТДЕЛЬНЫЕ №№ „ЮЖНОГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 к.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“,
1881 ГОДА.

УСЛОВІЯ ПОДПІСКИ:

12 м.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Городъ, безъ доставки	10 50	10	9 25	8 50	7 75	7	6	5 40	4 50	3 50	2 40
Городъ, съ доставкою	12	11 50	10 75	10	9 10	8 20	7	6 30	5 20	4	2 80
Иногородне	12 50	12	11 25	10 25	9 50	8 50	7 50	6 60	5 60	4 50	3 20

Допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ по соглашанію съ главной конторой газеты

Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа наѣдаго мѣсяца; но каждый срокъ простирается не далѣе наѣда до конца 1881 г.

ПОДПІСКА ПРИНАМАЕТСЯ въ главной конторѣ редакціи газеты въ г. Харьковѣ, на Московской ул., въ домѣ Императорскаго Харьковскаго Университета, № 7, при „Публичной Библиотекѣ“ А. А. Йозефовича; ТАМЪ ЖЕ принимаются ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Кромѣ того, подпись принимается въ С.-Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ Н. Г. Мартынова и „Нової Времени“ въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонтова; въ Кіевѣ—въ книжномъ магазинѣ Е. Я. Федорова; въ Одессѣ—въ книжномъ магазинѣ В. И. Вильямса; въ Полтавѣ—въ книжномъ магазинѣ Г. И. Бойко-Родзевича и въ Кременчугѣ, у нотаріуса И. Ф. Зильберберга.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНАМАЮТСЯ: изъ Франціи исключительно въ Парижѣ—у Науза, Laflite et C°, 8 Place de la Bourse; въ Швейцаріи—въ Центральной конторѣ объявлений для всѣхъ европейскихъ языковъ, на Петровѣ, дома Соломонова; въ Петербургѣ—въ той же конторѣ на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Струбцикаго и въ Варшавѣ—въ варшавскомъ агентствѣ объявлений Рейхманъ и Френдлеръ на Сенаторской улицѣ, въ домѣ № 22.

КУМЫСО-ЛЪЧЕЧНОЕ ЗАВѢДЕНИЕ ВЪ Г. ЕЛІСАВЕТГРАДѣ

ОТВІРТО СЪ 1-ГО МАЯ ПО 1-Е СЕНТЯВРІ.

Въ завѣденіи пользуются настоящимъ степеннымъ кумысомъ и а) натуральными заграничными и кавказскими минеральными водами, б) вѣхнаніями (инъязіями) южнорусскихъ средствъ, пневматическими аппаратами для вдыханія сущностного воздуха, г) кислородомъ а) вѣхненемъ ходилью водой (гидраторы), е) электричествомъ. При завѣденіи: меблированный номера со столами и прилагуемыми

Брачи (Гуляницкій. Гольденбергъ).

ХАРЬКОВСКІЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ,
(основанъ въ 1868 г.).

Складочный капиталъ 1.000.000 р.—к.
Запасной капиталъ 209.140 28.

УПЛАЧИВАЕТСЯ ПО ВНЛАДАМЪ:

До востребованія 5%
На срокъ до 1 года 5 1/2%
На срокъ два года и болѣе 6%
По текущимъ счетамъ 4%

Выдаетъ ссуды подъ залогъ цѣнныхъ бумагъ и товаровъ.

Учитываетъ векселя.

Переводитъ въ разные города Имперіи денежныя суммы.

Принимаетъ на комиссіи для получения векселя, письменные на русскую или иностранную валюту.

Исполняетъ порученія по покупкѣ и продажѣ разнаго рода цѣнныхъ бумагъ, имѣющіхъ преимущественно же государственные, гарантірованныхъ правителістами и закладныхъ листовъ мѣстныхъ земельныхъ банковъ.

Адресъ телеграфомъ и почтою: Харьковъ, Торговый Банкъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ, 29-го мая 1881 года.

Борьба за существование, К. Устимовичъ.

Мѣстная хроника: Сѣвѣръ земскихъ враждѣ

харьковской губерніи—Харьковское уѣздное земскіе собрание.—Земѣтѣка.

Телеграммы: (отъ спешныхъ корреспондентовъ „Южнаго Края“ отъ „Междурѣчнаго телеграфного агентства“).

Внутреннія извѣстія: Корреспонденціи „Южнаго Края“ изъ Курска, Екатеринослава и Змиевского уѣзда.—Рѣчь Пирогова.—Административныя новости.—Извѣстія изъ газетъ.

Обзоръ газетъ и журналовъ.

Политическое обзоры.

Судебная хроника: Харьковскій окружной судъ.

Земство въ области Войска Донскаго.

Печальная судьба земскихъ учреждений на Дону въ настоящее время сдѣлалась общезнѣстной. Не могли они до сихъ поръ слиться съ бытовыми традиціонными порядками жизни военно-земельнѣйшаго населения. Гдѣ причина этого?

Чтобы отвѣтить на данный вопросъ, необходимо прежде всего познакомиться съ экономическими и соціальными условиями своеобразно сложившагося края. Посмотримъ сначала на распределеніе земли между разными слоями населения Донской области. Земля эта раздѣляется на иѣскоѣкъ категорій, а именно: земли высшихъ чиновъ казачьего войска, станичныхъ юртъ, земли помѣщиковъ, земли крестьянъ, угольныхъ шахтъ, рыбныхъ ловли, солинъ озеръ, лѣса, земли войскового коннозаводства и, наконецъ, земли частного коннозаводства.

Земли казачьихъ генераловъ, штабъ и обѣр-офицеровъ состоятъ изъ участковъ, которые утверждены и опредѣ-

лены имъ въѣмное потомственное владѣніе въ размѣрѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣмѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣмѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣмѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣмѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣмѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣмѣ, соотвѣтствующемъ чину каждого владѣльца: генералу—1,600 десятинъ, штаб-офицеру—400 дес., обѣр-офицерамъ, равно какъ и класснымъ чиновникамъ по 200 дес. Станичныхъ юртъ—это земли рядовыхъ казаковъ. Казаку положено въ станичныхъ юртахъ по 30 десятинъ, но въѣдѣтельности ни одинъ казакъ не имѣть такого участка: иѣкъ имѣютъ 12, 15, 20 десят. и только въ обильныхъ землею юртахъ—27 дес.; по такимъ юртамъ, къ сожалѣнію, мало. Земля помѣщиковъ лучше въ Войске Донскомъ: она получена помѣщиками взамѣнъ душевыхъ надѣловъ, принадлежащихъ крестьянамъ. Крестьянъ въ Войске Донскомъ очень много, болѣе 100 слободъ. Міусский округъ почти весь состоитъ изъ крестьянъ; много ихъ и въ другихъ округахъ; такъ что число крестьянскихъ слободъ равнѣется числу казачьихъ станицъ. Крестьянъ надоѣть опредѣленъ въ 4 1/2 дес. Земля съ угольными шахтами, рыбными ловли, солинъ озерами

и лѣсами имѣетъ въѣмное потомственное владѣніе въѣмѣ въѣ

в существование какого то врага, который, будто бы, стоит между ним и царем.

Доля правды в этом есть, но конечно не в томъ видѣ, въ какомъ себѣ представляется это народъ.

Но какъ же разсѣять заблуждение народа, какъ устранить преграду между нимъ и верховною властью въ понятіи народа.

Путь ко спасенію одинъ — просвѣщеніе. Каждый погромъ, какъ штепен-то, долженъ отзываться въ сердцахъ доброжелателей нашей родины, огненными буквами напечатывая: *учи-
не-спаси!*

Учите же, доброжелатели народа, да-
бы не ввернуть государство въ пасть ис-
чадий тѣмы, эксплуататоровъ всяко-
го рода, вампировъ, высасывающихъ

лучшую кровь изъ всей Россіи. Колу-
павы, Разуваевы вслѣдъ плодятся

какъ мухи и не жалуютъ ни хитро-
сти, ни водки, чтобы пустить по миру

темный людъ. А какая же борьба тем-
наго человѣка съ Разуваевыми!

Такъ не евреи, а невѣжество нашъ народный врагъ. И съ чего не начи-
нте, все же придется къ одному и то-

му же, покуда не излечимъ по-
головную безграмотность, скажемъ бо-
льше, покуда сельская народная школа

не сумѣетъ поднять рабочаго на по-
рядочную высоту умственного и нрав-
ственного развитія, не отрѣвъ его отъ

семьи, ни отъ занятія отцомъ и дѣ-
довъ, — до тѣхъ поръ скопривъ вродѣ

столкновенія съ евреями неизбѣжны!

Въ жаждѣ знанія и просвѣщенія въ народѣ недостатка нѣть, впечатлитель-
ность и восприимчивость его почти дѣ-
тской. Поэтому, задача болѣе развитаго

и притомъ честного люда, если толь-
ко имъ сколько-нибудь дорого преду-
прѣденіе повторенія недоразумѣй по-
добныхъ еврейскому разгрому, не жа-
лѣть ни труда, ни средствъ, начиная

съзнакомленіе съ народомъ, а за-
тѣмъ на его просвѣщеніе.

Въ статьѣ г. И. Ренеаса «Зем-
ская народная школа» («Южн. Край»

№ 133) совершенно справедливо раз-
вѣта мысль о необходимости введенія

техническихъ знаній и обученія ремес-
ламъ въ народной школѣ. Что econo-
micsкая условия крестьянского быта,

при посредствѣ изученія ремесль, не-
сомнѣнно улучшатся, что поднятіе, улуч-
шеніе экономического положенія сель-
скаго, да и вообще рабочаго сословія

есть первый шагъ, безъ котораго про-
свѣщеніе не мыслимо — это тоже не-

сомнѣніо. Но, при этомъ не слѣдуетъ

забывать, что мы легко можемъ по-
настѣль въ ложный кругъ, изъ котораго

не выбратся во вѣки, а именно: что-

бы учиться необходимо быть сначала

сытымъ, обутымъ и одѣтымъ и потомъ

уже учиться, ибо, дѣятельно, ко-

дому же на умъ пойдетъ «на желудокъ

и птицы голодный». А съ другой стороны,

выхода изъ нуждъ и голодовъ ино-
го нѣть, какъ поднятіе умственного

уровня, хотя бы усвоеніемъ техническихъ знаній.

Поэтому, все же придется вернуть-
ся къ тому же самому — починъ дол-

женъ исходить изъ земскаго центра.

Практически мы можемъ достичь

этого внесеніемъ предложенийъ въ зем-
ской собраніи, которые, възвѣшивъ эти

предложения, конечно компетентныхъ

людей, обязаны выработать планъ школы

и высшаго обучения. Толчокъ можетъ исхо-

дить изъ прессы или же изъ частныхъ

обществъ, въ особенности же при содѣ-
ствіи самихъ заинтересованныхъ — сель-
скихъ обывателей.

Но этимъ дѣло не оканчивается. По-

ложимъ цѣль, наконецъ, будетъ до-

стигнута земская школа дѣстъ пора-

дочное число техническихъ подгото-
вленныхъ работниковъ. Что же дальше? Мы

полагали бы, что на пополнѣ останав-
ливаться не слѣдуетъ, а необходимо

пособіять заводить мастерския: бондар-
ни, кузнѣци и т. п., сообразно мѣст-

ныхъ условій, такъ какъ общаго

шаблона не должно быть ни въ ка-

комъ случаѣ, а заводить что гдѣ нужно.

Распространеніе чтеній, рядомъ

съ взаимнымъ обученіемъ, могли бы

служить хорошимъ подспорьемъ для поддержанія и совершенствованія школьнаго подготовки и по выходѣ изъ школы.

Самоучекъ, вѣдь, у насъ не мало, стало быть, помогать только надо, облегчая безформенный доступъ къ знанію.

Но главная точка съ занятой — это

руководители, учителя. Безъ хорошаго

раздѣлника практически полезныхъ учите-

лей техническо-образовательной школы

дѣло не пойдетъ. Поэтому о по-

дѣбномъ раздѣлнике необходимо поду-

матъ поскорѣе, ибо, не въ общѣ буд-

ско, написавъ техническіи и агрономи-
ческіи школы не даютъ ни учите-

ли, ни руководителей, ни даже соѣвѣ-

никовъ. Между школою элементарной

и высшей школы есть разница, и въ

этихъ школахъ есть раз

